
1. 계산 결과가 큰 것부터 차례로 기호를 쓴 것을 고르시오.

㉠ 168 ÷ (3 × 14)
㉡ 128 ÷ 4 × 7
㉢ 15 × 12 ÷ 2
㉣ 96 ÷ (4 × 2)

① ㉡, ㉣, ㉠, ㉢ ② ㉡, ㉠, ㉢, ㉣ ③ ㉣, ㉡, ㉠, ㉢

④ ㉢, ㉡, ㉠, ㉣ ⑤ ㉡, ㉢, ㉣, ㉠

㉠ 168 ÷ (3 × 14) = 168 ÷ 42 = 4

㉡ 128 ÷ 4 × 7 = 32 × 7 = 224

㉢ 15 × 12 ÷ 2 = 180 ÷ 2 = 90

㉣ 96 ÷ (4 × 2) = 96 ÷ 8 = 12

해설



2. 다음 중에서 ( )를 생략해도 계산 결과가 같은 것은 어느 것입
니까?

① 45 − (23 − 19) ② 27 − (12 + 8) ③ 62 + (17 − 2)

④ 10 − (7 − 2) ⑤ 83 − (6 + 14)

계산 순서가 다를지라도 62 + (17 − 2) 와 같이 괄호 앞에 있는
수식이 덧셈이면 괄호를 생략해도 계산 결과는 같다.

해설



3. 21의 약수가 아닌 수는 어느 것입니까?

① 1 ② 3 ③ 5 ④ 7 ⑤ 21

21 의 약수는 21 을 나누면 나누어떨어지게 합니다.
① 21 ÷ 1 = 21

② 21 ÷ 3 = 7

③ 21 ÷ 5 = 4 · · · 1
④ 21 ÷ 7 = 3

⑤ 21 ÷ 21 = 1

해설



4. 다음은 어떤 수의 약수들을 차례로 써 놓은 것입니다. 어떤 수를 구하
시오.

1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 24, 36, 72

① 8 ② 12 ③ 24 ④ 36 ⑤ 72

어떤 수의 약수들 중에서 가장 큰 수는 어떤 수 자신입니다.
따라서 어떤 수는 가장 큰 수인 72입니다.

해설



5. 다음 중 서로 배수와 약수의 관계에 있는 것을 모두 고르시오.

① (2, 13) ② (46, 46) ③ (14, 36)

④ (9, 18) ⑤ (9, 12)

46 = 46 × 1이므로 46은 서로 배수와 약수의 관계에 있고,
9 × 2 = 18이므로 9는 18의 약수이고, 18은 9의 배수입니다.

해설



6. 다음 중 두 수가 서로 배수와 약수의 관계에 있는 것을 모두 찾아
쓰시오.

① (17, 4) ② (3, 12) ③ (15, 8)

④ (36, 12) ⑤ (7, 41)

3 × 4 = 12 , 36 = 12 × 3 이므로
두 수는 서로 배수와 약수의 관계에 있다.

해설



7. 세 수 □, △, ⋆은 다음과 같은 관계가 있다고 합니다. 다음 중 바르게
설명한 것을 모두 고르시오.

□ =⋆ × △

① ⋆은 □의 배수입니다.

② △는 □의 약수입니다.

③ □와 ⋆의 최대공약수는 ⋆입니다.

④ ⋆과 △의 최소공배수는 ⋆입니다.

⑤ □와 △의 최소공배수는 □입니다.

① □는 ⋆의 배수입니다.
④ ⋆와 △의 최소공배수는 □입니다.

해설



8. 두 수 사이의 관계식으로 알맞은 것은 어느 것입니까?

□ 1 2 3 4 5 6 7
△ 5 10 15 20 25 30 35

① △ = □+ 1 ② △ = □+ 2 ③ △ = □ × 3

④ △ = □ × 4 ⑤ △ = □ × 5

□ × 5 ⇒ △식으로 나타낸 것 : △ = □ × 5

해설



9. 7의 배수는 어느 것입니까?

① 4402 ② 5608 ③ 1289 ④ 5068 ⑤ 1340

7로 나누었을 때 나누어떨어지는 수를 찾습니다.
① 4402 ÷ 7 = 628 · · · 6
② 5608 ÷ 7 = 801 · · · 1
③ 1289 ÷ 7 = 184 · · · 1
④ 5068 ÷ 7 = 724

⑤ 1340 ÷ 7 = 191 · · · 3

해설



10. 다음 중 그 결과가 짝수인 것을 모두 찾으시오.

① (짝수)+1 ② (짝수)+ (짝수)

③ (홀수)× (홀수) ④ (짝수)× (짝수)

⑤ (짝수)× (홀수)

홀수에는 1 , 짝수에는 2 를 넣어 봅니다.
① 홀수 ② 짝수 ③ 홀수 ④ 짝수 ⑤ 짝수

해설



11. 어떤 두 수의 최대공약수가 20이라고 한다. 다음 중 이 두 수의 공약
수가 아닌 것은 어느 것입니까?

① 1 ② 2 ③ 5 ④ 15 ⑤ 20

어떤 두 수의 공약수는 20의 약수입니다.
20의 약수 : 1, 2, 4, 5, 10, 20

해설



12. 3의 배수도 되고, 6의 배수도 되는 수는 어느 것입니까?

① 105 ② 992 ③ 460 ④ 3030 ⑤ 4401

3과 6의 최소공배수 : 6

6은 2와 3으로 나누어떨어지므로 3의 배수 중에서 짝수를 찾으
면 됩니다.
① 105 ÷ 6 = 17 · · · 3
② 992 ÷ 6 = 165 · · · 2
③ 460 ÷ 6 = 76 · · · 4
④ 3030 ÷ 6 = 505

⑤ 4401 ÷ 6 = 733 · · · 3

해설



13. 두 자연수 가와 나를 다음과 같이 곱셈식으로 나타내었습니다. 가와
나의 최소공배수를 구하는 식으로 알맞은 것은 어느 것입니까?

가= 2 × 3 × 3 × 3
나= 2 × 2 × 3 × 3 × 5

① 2 × 3 × 3

② 2 × 3 × 5

③ 2 × 3 × 3 × 5

④ 2 × 2 × 3 × 3 × 3 × 5

⑤ 2 × 3 × 3 × 3 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5

최소공배수는 공통인 부분과 각 수에서 공통인 부분을 제외한
나머지 부분들을 곱해서 구합니다.
공통인 부분：2 × 3 × 3
가에서 남는 부분：×3
나에서 남는 부분：×2 × 5
최소공배수：2 × 2 × 3 × 3 × 3 × 5

해설



14. 크기가 같은 분수끼리 짝지어지지 않은 것은 어느 것입니까?
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해설



15. 크기가 같은 분수끼리 짝지어지지 않은 것은 어느 것입니까?
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해설



16. 18

27
과 크기가 같은 분수를 모두 고르시오.
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해설



17. 크기가 같은 분수를 바르게 만든 것은 어느 것입니까?

①
6
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=
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②
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분모와 분자에 0 이 아닌 같은 수를 곱하거나
분모와 분자를 0 이 아닌 같은 수로 나누어야
분수의 크기가 변하지 않습니다.

해설



18. 42

60
를 약분하여 나타낼 수 있는 분수를 모두 고르시오.

①
5

6
②

7

10
③

12

15
④

14

20
⑤

21

30

42와 60의 최대공약수를 구하여 두 수의 공약수를 구하여 봅
니다. 최대공약수가 6이므로 42와 60의 공약수는 1, 2, 3, 6

입니다.

해설



19. 104

130
를 기약분수로 바르게 나타낸 것을 고르시오.
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해설



20. 다음을 계산한 값을 구하시오.

5 × {(6 + 14) × 2 − 10}+ 15

① 163 ② 165 ③ 160 ④ 157 ⑤ 168

( )와 { }가있는식에서는 ( )안을먼저계산하고, 다음에
{ }안을 계산한다.

5 × {(6 + 14) × 2 − 10}+ 15

= 5 × {20 × 2 − 10}+ 15

= 5 × (40 − 10) + 15

= 5 × 30 + 15

= 150 + 15

= 165

해설



21. 다음 계산한 수가 가장 큰 것을 고르시오.

① 70 + 5 × 8 ② 19 + 15 × 4

③ 40 + 3 × 9 − 12 ④ 13 + 5 × 8 − 6

⑤ 62 − 5 × 7 + 20

①70 + 5 × 8 = 70 + 40 = 110

②19 + 15 × 4 = 19 + 60 = 79

③40 + 3 × 9 − 12 = 40 + 27 − 12 = 67 − 12 = 55

④13 + 5 × 8 − 6 = 13 + 40 − 6 = 53 − 6 = 47

⑤62 − 5 × 7 + 20 = 62 − 35 + 20 = 27 + 20 = 47

해설



22. 다음 세 식을 ( )와 { }를 한 번씩 사용하여 하나의 식으로
나타낸 것으로 옳은 것은 어느 것입니까?

184 − 78 = 106

106 × 6 = 636

636 ÷ 3 = 212

① 184 − {(78 × 6)} ÷ 3 = 212 ② 184 − 78 × {(6 ÷ 3)} = 212

③ {(184 − 78) × 6} ÷ 3 = 212 ④ (184 − 78) × {6 ÷ 3} = 212

⑤ 184 − {(78 × 6) ÷ 3} = 212

사칙연산의 혼합계산에서는 곱셈과 나눗셈을 먼저 계산하고
덧셈과 뺄셈은 나중에 계산한다.
이때 괄호가 있으면 괄호를 가장 먼저 계산한다.
소괄호 ( )를가장먼저계산하고중괄호 { } 순으로계산한다.
곱셈과 나눗셈보다 뺄셈을 먼저 계산하므로 뺄셈은 소괄호 안에
있을 것이다.
또한 곱셈과 나눗셈중에 곱셈을 먼저 하므로 나눗셈보다 곱셈이
더 왼쪽에 위치해 있을 것이다.
따라서 완성된 식은
(184 − 78) × 6 ÷ 3 = {(184 − 78) × 6} ÷ 3 = 212 가 될 것이다.

해설



23. 다음 식을 가장 작은 수가 나오도록 ( )를 알맞게 넣어 계산하
시오.

16 − 6 + 8 ÷ 2

① 16 − (6 + 8) ÷ 2 ② 16 − 6 + (8 ÷ 2)

③ (16 − 6) + 8 ÷ 2 ④ 16 − (6 + 8 ÷ 2)

⑤ (16 − 6 + 8) ÷ 2

사칙연산의 혼합계산에서는 곱셈과 나눗셈을 먼저 계산하고
덧셈과 뺄셈은 나중에 계산한다.
이때 괄호가 있으면 괄호를 가장 먼저 계산한다.
16 − 6 + 8 ÷ 2에 ( )를 넣어서 가장 작은 수를 만들려고 한다.
16에서 가장 큰 수를 빼면 가장 작은 수를 만들 수 있을 것이다.
따라서 6+8÷2에 괄호를 넣으면 16에서 10을 빼서 6으로 가장
작은 수가 나온다.
따라서 식을 완성하면 16 − (6 + 8 ÷ 2) 이 된다.

해설



24. 다음 등식이 참이 되도록 ( )를 알맞게 표시 한 것을 고르시오.

56 ÷ 8 − 6 ÷ 2 = 14

① 56 ÷ 8 − (6 ÷ 2) = 14 ② (56 ÷ 8) − 6 ÷ 2 = 14

③ (56 ÷ 8 − 6) ÷ 2 = 14 ④ 56 ÷ (8 − 6) ÷ 2 = 14

⑤ 56 ÷ (8 − 6 ÷ 2) = 14

① 56 ÷ 8 − (6 ÷ 2) = 7 − 3 = 4

② (56 ÷ 8) − 6 ÷ 2 = 7 − 3 = 4

③ (56 ÷ 8 − 6) ÷ 2 = (7 − 6) ÷ 2 = 1 ÷ 2
⑤ 56 ÷ (8 − 6 ÷ 2) = 56 ÷ (8 − 3) = 56 ÷ 5

해설



25. 등식이 성립하도록 ( )를 채워야 할 부분은 어디입니까?

3 × 10 + 7 − 8 ÷ 2 = 47

① 3 × 10 ② 7 − 8 ③ 8 ÷ 2

④ 10 + 7 − 8 ⑤ 10 + 7

8 ÷ 2 = 4 이므로 47 + 4 = 51,
3 × 10 + 7 이 51 이 되어야 하므로
(3 × 10) + 7 이면 37 이 되고
3 × (10 + 7) = 3 × 17 = 51 이 된다.
그러므로 3 × (10 + 7) − 8 ÷ 2 = 47 이다.

해설


